



**НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК  
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН  
ПРЕСС - РЕЛИЗ № 6  
7 февраля 2007 года**

**Предварительные итоги 2006 года и о ситуации  
на финансовом рынке в январе 2007 года**

**1. Предварительные итоги 2006 года.**

**Инфляция.** В 2006 году годовая инфляция (декабрь 2006 года к декабрю 2005 года) составила 8,4% (в 2005 году – 7,5%). Рост потребительских цен был обусловлен, главным образом, подорожанием платных услуг населению на 11,6% (в 2005 году – на 7,9%). Продовольственные товары стали дороже на 7,3% (8,1%), непродовольственные товары – на 7,1% (5,8%).

В 2006 году в структуре продовольственных товаров было зарегистрировано повышение цен на овощи и фрукты – на 25,2%, на сахар – на 16,4%, на крупы – на 14,0%, на молочные продукты – на 6,9%.

В группе непродовольственных товаров наибольшее повышение цен произошло на бензин – на 21,5%. Кроме того, дороже стали одежда – на 8,5%, обувь – на 7,4%, печатные издания – на 7,3%.

В структуре платных услуг населению услуги жилищно-коммунальной сферы стали дороже на 11,0% в результате роста цен на электроэнергию – на 14,9%, на водоснабжение – на 13,2%, на газоснабжение – на 11,4%. Кроме того, было зарегистрировано повышение цен на транспортные услуги – на 19,3%, на услуги учреждений образования и здравоохранения – по 12,5%.

Среднегодовая инфляция составила 8,6%, незначительно превысив целевой ориентир на 2006 год по сценарию высоких цен (6,9-8,5%). В течение 2006 года реализовывался сценарий высоких цен на нефть (мировые цены на нефть сорта «Брент» в среднем за 2006 год составили 65,4 доллара за баррель).

**Платежный баланс.** По предварительной оценке сальдо счета текущих операций за 2006 год сложилось с дефицитом около 1 млрд. долл. США (в 2005 году – дефицит в 0,7 млрд. долл. США). Дефицит счета текущих операций по результатам года был обусловлен резким ростом расходов, как на выплаты доходов нерезидентам, так и на международные услуги.

Экспорт товаров по итогам 2006 года составил 38,8 млрд. долл. США, что на 37% превышает объем за 2005 год. Импорт также рос высокими темпами – по предварительным данным за 2006 год импорт товаров по классификации платежного баланса вырос на 34,8% до 24,2 млрд. долл.США. В итоге положительное сальдо торгового баланса составило около 14,6 млрд.долл.США, более чем на 4,2 млрд. долл. увеличившись относительно 2005 года.

При росте поступлений от чистого экспорта товаров расширение дефицита текущего счета в 2006 году было обусловлено ростом выплат доходов нерезидентам. Основной рост выплат нерезидентам приходится на выплаты прямым иностранным инвесторам – более 7,7 млрд. долл.США по предварительной оценке за 2006 год в сравнении с 4,8 млрд. долл. в 2005 году. Высокими темпами росли платежи по обслуживанию долга – только платежи вознаграждения по займам, привлеченным банковским сектором составили за 2006 год около 1,4 млрд. долл.США в сравнении с 0,55 млрд. долл.США в 2005 году.

Дефицит баланса по международным услугам за 2006 год по предварительной оценке составил 5,7 млрд. долл. США (около 5,3 млрд. долл. США в 2005 году). Сохранение высокого уровня платежей за импорт услуг обусловлено продолжением работ по разработке и развитию инфраструктуры нефтегазовых месторождений в Казахстане.

По оценке за 2006 год валовой приток иностранных прямых инвестиций (ИПИ) составил около 9,6 млрд. долл. США (6,6 млрд. долл. США в 2005 году). С учетом погашения долговых обязательств перед прямыми иностранными инвесторами и операций по прямым инвестициям за рубеж нетто-приток ИПИ за год превысил 6 млрд. долл. США, почти втрое превышая аналогичный показатель 2005 года.

**Международные резервы и денежные агрегаты.** Большой приток иностранной валюты в страну и покупки иностранной валюты Национальным Банком на внутреннем рынке обусловили значительное в 2,7 раза увеличение чистых международных резервов Национального Банка до 19,1 млрд. долл. США.

Международные резервы страны в целом выросли в 2,2 раза до 33,2 млрд. долл. США. Из них деньги Национального фонда, по предварительным данным, достигли 14,1 млрд. долл. США, увеличившись за год на 74,5%.

За 2006 год денежная база расширилась в 2,3 раза до 1 501 млрд. тенге. Узкая денежная база, т.е. денежная база без учета срочных депозитов банков второго уровня в Национальном Банке, расширилась в 2,4 раза до 1 370 млрд. тенге.

Рост денежной массы на 79,9% до 3 716 млрд. тенге был обусловлен, как увеличением чистых внешних активов банковской системы в 4,3 раза, так и ее внутренних активов – на 68,0%.

В составе денежной массы наличные деньги в обращении увеличились на 45,8% до 600,8 млрд. тенге, депозиты в банковской системе – на 88,4% до 3 115 млрд. тенге. В результате доля депозитов в структуре денежной массы повысилась с 80,1% в декабре 2005 года до 83,8% в декабре 2006 года.

Более высокие темпы расширения денежной базы по сравнению с ростом денежной массы за 2006 год обусловили снижение денежного мультипликатора с 3,12 до 2,47.

**Валютный рынок.** В 2006 году на внутреннем валютном рынке наблюдались разнонаправленные тенденции.

В I полугодии 2006 года ситуация на валютном рынке характеризовалась тенденцией номинального укрепления тенге по отношению к доллару США, что было обусловлено ситуацией на мировых валютных рынках, а также значительным превышением предложения иностранной валюты над спросом на внутреннем валютном рынке.

Начиная с третьей декады июля наблюдалось ослабление тенге по отношению к доллару США.

Средневзвешенный обменный курс тенге за 2006 год составил 125,97 тенге за доллар. За год в номинальном выражении тенге укрепился к доллару США на 5,06%. Биржевой курс на конец декабря составил 127,0 тенге за доллар США.

В 2006 году наблюдался значительный рост объемов операций с иностранной валютой как на бирже, так и на межбанковском рынке. Так, за 2006 год объем биржевых торгов в долларовой позиции составил 41,3 млрд. долл. США, превысив в 3,5 раза показатель 2005 года. Наименьший объем операций наблюдался в январе, максимальный – в ноябре. В среднем за год ежемесячный объем торгов составил 3,4 млрд. долл. США.

На внебиржевом валютном рынке объем операций за 2006 год увеличился по сравнению с прошлым годом в 2,9 раза и составил 53,3 млрд. долл. США. Наименьший объем операций наблюдался в январе, максимальный – в мае. В среднем за год ежемесячный объем торгов составил 4,4 млрд. долл. США.

**Рынок государственных ценных бумаг.** За 2006 год Министерство финансов осуществило размещение государственных ценных бумаг на сумму в 155,3 млрд. тенге, что на

26,5% больше объема 2005 года. Объем ценных бумаг Министерства финансов в обращении увеличился за год на 23,9% до 368,3 млрд. тенге.

Эмиссия краткосрочных нот Национального Банка в 2006 году увеличилась в 2,0 раза до 3 827 млрд. тенге. Объем нот в обращении при этом увеличился в 3,3 раза до 533,1 млрд. тенге.

**Межбанковский денежный рынок.** На межбанковском денежном рынке в 2006 году наблюдалось повышение активности банков по размещению ликвидных средств, как в национальной, так и в иностранной валюте.

В 2006 году объем размещенных межбанковских тенговых депозитов по сравнению с 2005 годом увеличился более чем 4 раза и составил 9184 млрд. тенге. При этом, объем привлеченных Национальным Банком депозитов от банков второго уровня за 2006 год по сравнению с 2005 годом увеличился более чем в 3 раза и составил 8136 млрд. тенге. Средневзвешенная ставка вознаграждения по размещенным межбанковским тенговым депозитам в декабре 2006 года по сравнению с декабрем 2005 года повысилась с 3,46% до 4,45%. Повышение средневзвешенной ставки вознаграждения по размещенным межбанковским тенговым депозитам явилось результатом политики Национального Банка по удорожанию денег.

На межбанковском рынке валютных заимствований объем размещенных долларовых депозитов в 2006 году по сравнению с 2005 годом вырос на 20,3% и составил 158,7 млрд. долл. США. Средневзвешенная ставка вознаграждения по размещенным долларовым депозитам в декабре 2006 года по сравнению с декабрем 2005 года повысилась с 4,23% до 5,35%.

По остальным видам межбанковских заимствований операции совершались в незначительных объемах.

**Депозитный рынок.** Депозитный рынок в 2006 году характеризовался положительными тенденциями. Общий объем депозитов резидентов в банках второго уровня с начала 2006 года вырос на 88,4% до 3115 млрд. тенге. При этом депозиты юридических лиц по сравнению с декабрем 2005 года увеличились на 94,4% до 2073 млрд. тенге, вклады физических лиц - на 77,4% до 1042 млрд. тенге.

Депозиты в национальной валюте в 2006 году увеличились более чем в 2 раза до 2028 млрд. тенге, депозиты в иностранной валюте повысились на 57,0%, составив 1087 млрд. тенге. В результате, удельный вес депозитов в тенге увеличился с 58,1% до 65,1%.

Вклады населения (с учетом нерезидентов) в банках за 12 месяцев 2006 года увеличились на 76,8% до 1055 млрд. тенге. В структуре вкладов населения тенговые депозиты выросли более чем в 2 раза до 706,4 млрд. тенге, а депозиты в иностранной валюте повысились на 22,6% до 348,8 млрд. тенге. В результате, удельный вес тенговых депозитов по сравнению с декабрем 2005 года значительно повысился с 52,3% до 66,9%.

В декабре 2006 года средневзвешенная ставка вознаграждения по тенговым срочным депозитам небанковских юридических лиц составила 4,5% (в декабре 2005 года - 3,3%), а по депозитам физических лиц - 9,8% (9,1%).

**Кредитный рынок.** Общий объем основного долга по кредитам банков экономике за 2006 год увеличился на 82,7% и составил 4736 млрд. тенге. Кредиты в национальной валюте выросли на 95,9% и составили 2460 млрд. тенге, а кредиты в иностранной валюте - на 70,3%, составив 2276 млрд. тенге. В результате удельный вес тенговых кредитов по сравнению с декабрем 2005 года повысился с 48,5% до 51,9%.

Наблюдается тенденция роста долгосрочных кредитов. Так, долгосрочные кредиты выросли более чем 2 раза до 3449 млрд. тенге, а краткосрочные кредиты повысились на 48,1%, составив 1287 млрд. тенге. В итоге удельный вес долгосрочных кредитов повысился с 66,5% до 72,8%.

Кредиты банков субъектам малого предпринимательства за 2006 год увеличились на 83,3%, составив 861,7 млрд. тенге.

В отраслевой разбивке наиболее активно кредитуются такие отрасли экономики, как торговля (23,3%), строительство (13,9%), промышленность (11,1%) и сельское хозяйство (4,4%).

Средневзвешенная ставка вознаграждения по кредитам в национальной валюте небанковским юридическим лицам понизилась с 13,0% в декабре 2005 года до 12,2% в декабре 2006 года, а физическим лицам понизилась с 19,7% до 18,0%.

**Мониторинг предприятий реального сектора экономики.** Результаты мониторинга предприятий реального сектора экономики в 2006 году свидетельствуют о тенденции улучшения экономической конъюнктуры и финансового положения реального сектора в течение года.

Большая часть предприятий (не менее 80%) от квартала к кварталу указывали либо на увеличение спроса на готовую продукцию, либо на его неизменность, что являлось основным фактором роста объемов производства. Наибольший спрос на свою продукцию предприятия испытывали во 2 и в 3 кварталах.

Ежеквартально рост цен на готовую продукцию происходил в среднем на 27,4% от общего количества опрошенных предприятий, а на 68,1% предприятий - цены оставались стабильными. В среднем на 57% предприятий ежеквартально происходил рост цен на сырье и материалы, что влияло на увеличение себестоимости продукции. Это обусловило снижение рентабельности продаж в целом по выборке. Однако, к концу года показатель остался достаточно высоким (40,8% в 4 квартале), вследствие роста цен на готовую продукцию и увеличения объемов продаж.

Деловая активность предприятий стабильно росла: доля оборотных средств в активах выросла с 37% в 1 квартале до 44,2% в 4 квартале, а их оборачиваемость в среднем составила 53%. Для большинства предприятий (около 80%) собственные средства являлись основным источником финансирования пополнения оборотных средств. Доля предприятий, использовавших в этих целях кредиты банков, ежеквартально составляла около 29%.

Большинство опрошенных предприятий в течение года не испытывали негативного влияния на хозяйственную деятельность текущего изменения курса тенге к доллару США, евро и российскому рублю (69,5%, 72,8%, 73,4%, соответственно).

Подавляющее большинство участвовавших в опросе предприятий (около 93,6%) отмечали нормальный уровень степени удовлетворения потребности в услугах банков.

## **2. О ситуации на финансовом рынке в январе 2007 года**

**Инфляция.** По официальным данным Агентства Республики Казахстан по статистике инфляция в январе 2007 года составила 1,1% (в январе 2006 года – 0,9%). Цены на продовольственные товары повысились на 1,6%, непродовольственные – на 0,3%, платные услуги – на 1,1%.

На рынке продовольственных товаров в прошедшем месяце наибольший рост цен был зарегистрирован на фрукты и овощи – на 5,2%, яйца – на 5,1%. Кроме того, дороже стали молочные продукты на 1,5%, хлебопродукты на 1,9%, в том числе хлеб – на 3,3% и рис – на 2,5%.

В группе непродовольственных товаров было отмечено снижение цен на бензин – на 3,1%. В то же время дороже стали печатные издания – на 1,2%, одежда и обувь – на 0,7%, моющие средства – на 0,7%, товары личной гигиены – на 0,6%.

В структуре платных услуг населению повысились цены и тарифы на медицинские услуги – на 1,9%, на транспортные услуги – на 1,1%, услуги учреждений культуры – на 0,9%. Жилищно-коммунальные услуги стали дороже на 1,3% в результате удорожания услуг по содержанию жилья – на 4,4%, электроэнергии – на 2,9%, газоснабжения – на 1,5%.

В январе 2007 года инфляция в годовом выражении составила – 8,5% (в декабре 2006 года – 8,4%), продовольственные товары подорожали на 7,6%, непродовольственные – на 7,0%, платные услуги – на 12,0%.

**Об изменениях в международных резервах.** В соответствии с рекомендациями внешних аудиторов по учету финансовых инструментов в иностранной валюте осуществлена переоценка активов, входящих в портфель международных резервов Национального Банка.

С учетом указанных изменений международные резервы Национального Банка Республики Казахстан за 31 января 2007 года составили:

	Пересчитанные данные		Данные до пересчета	
	В текущих ценах	В постоянных ценах <sup>1</sup>	В текущих ценах	В постоянных ценах <sup>1</sup>
<b>Чистые международные резервы, млн. долл.</b>	<b>20 896,9</b>	<b>20 875,1</b>	<b>20 895,4</b>	<b>20 873,6</b>
в том числе:				
Чистые активы в СКВ <sup>2</sup>	19 498,9	19 498,9	19 497,4	19 497,4
Золото	1 398,0	1 376,2	1 398,0	1 376,2
KZT/USD (на конец периода)	<b>126,24</b>	<b>127,00</b>	<b>126,24</b>	<b>127,00</b>
Цена золота (за 1 тройскую унцию в USD)	<b>645,75</b>	<b>635,70</b>	<b>645,75</b>	<b>635,70</b>

<sup>1</sup> курс тенге к доллару США и цена золота указаны на конец 2006 года.

<sup>2</sup> чистые активы в СКВ - это разница между валовыми активами и обязательствами в СКВ

**Денежные агрегаты.** Снижение чистых внутренних активов Национального Банка за январь 2007 года обусловило сжатие денежной базы в январе на 7,4% до 1 391 млрд. тенге. Узкая денежная база, т.е. денежная база без учета срочных депозитов банков второго уровня в Национальном Банке, сжалась на 9,9% до 1 235 млрд. тенге.

За декабрь 2006 года денежная масса увеличилась на 9,7% до 3 716 млрд. тенге вследствие увеличения, как чистых внутренних активов банковской системы в 2,4 раза, так и ее внутренних активов на 1,0%.

Наличные деньги в обращении за декабрь 2006 года увеличились на 14,5% до 600,8 млрд. тенге, а депозиты в банковской системе – на 8,8% до 3 115 млрд. тенге. Более высокие темпы роста наличных денег в обращении по сравнению с депозитами обусловил увеличение их доли в структуре денежной массы с 15,5% до 16,2%.

Более высокие темпы расширения денежной базы по сравнению с ростом денежной массы в декабре 2006 года обусловило снижение значения денежного мультипликатора с 2,87 до 2,47.

**Валютный рынок.** В январе 2007 года наблюдалась тенденция к росту курса тенге по отношению к доллару США.

В течение месяца курс тенге к доллару США изменялся в диапазоне 124,86 тенге – 127,0 тенге за 1 доллар. За данный период тенге укрепился на 0,5%, и на конец января биржевой курс тенге составил 126,36 тенге за доллар.

В январе объем биржевых операций на Казахстанской Фондовой Бирже с учетом сделок на дополнительных торгах уменьшился по сравнению с декабрем на 12,0% и составил 6,2 млрд. долл.

На внебиржевом валютном рынке объем операций увеличился в 2,8 раза и по предварительным данным составил 10,5 млрд. долл.

**Рынок государственных ценных бумаг.** В январе 2007 года Министерство финансов провело 1 аукцион, на котором были размещены 8-летние МЕУЖКАМ на сумму 15,0 млрд. тенге. Ставка купона сложилась на уровне 0,07% плюс годовая инфляция.

Погашение государственных ценных бумаг в январе 2007 года не осуществлялось. В результате объем ценных бумаг Министерства финансов в обращении на конец января увеличился по сравнению с предыдущим месяцем на 4,1% до 383,3 млрд. тенге.

Объем эмиссии краткосрочных нот Национального Банка за январь 2007 года по сравнению с декабрем 2006 года увеличился на 27,8% до 838,6 млрд. тенге, при этом доходность на них повысилась с 4,69% до 4,91%. Погашение нот Национального Банка за месяц с учетом выплат по вознаграждению составило 353,0 млрд. тенге. В результате объем нот в обращении увеличился за месяц на 57,3% до 838,6 млрд. тенге.

В январе 2007 года Национальный Банк не совершал операции по покупке и продаже ценных бумаг Министерства финансов, а также операции репо и обратного репо.

### **3. Информация по участию Национального Банка Республики Казахстан и Казахстанского монетного двора в работе 36-й Всемирной денежной выставки (г. Берлин)**

Национальный Банк Республики Казахстан и Казахстанский монетный двор приняли участие в работе 36-й Всемирной денежной выставки, которая проходила в г. Берлине со 2 по 4 февраля 2007 года.

Почетным правом разрезать символическую ленту открытия выставки, была удостоена делегация Казахстана во главе с Председателем Национального Банка Республики Казахстан совместно с Президентом данной выставки Альбертом Бекком.

В работе выставки принимали участие практически все мировые монетные дворы, Крупнейшие центральные банки и специализированные компании, поставляющие монетные заготовки и оборудование. Выставку посетило свыше 10-и тысяч человек.

Казахстанский монетный двор выступал в качестве «Официального Почетного Гостя» данной выставки, что сказалось на оформлении и объеме экспозиции (свыше сорока наименований юбилейных и памятных монет Казахстана), количестве участников и объеме рекламных материалов. Наибольший интерес был проявлен к казахстанским монетам серии «Космос», «Флора Казахстана» и «Золото номадов».

Национальный Банк Республики Казахстан совместно с Казахстанским монетным двором был организован официальный прием для представителей центральных банков и монетных дворов, организован показ презентационного фильма о Казахстане, организованы презентации и проведение докладов на данном форуме.

По единодушному мнению компетентных зарубежных специалистов участие Казахстана в Берлинской Всемирной денежной выставке подтвердило высочайший уровень дизайна и качества изготовления наших коллекционных монет их высокую конкурентоспособность на международном рынке. Было отмечено, что столь высокие результаты достигнуты менее чем за 15 летнее развитие монетного производства в Республике.